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บทที ่4 

 

ผลการศึกษา 

 

การศึกษาเรื่อง “ความคาดหวังของเด็กในการใชชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพรา

และยากจน วัดสระแกว” ผูศึกษานําเสนอขอมูลออกเปน 4 สวน ดังนี้ 

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 

สวนที่ 2 ความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะห 

สวนที่ 3 ความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะห 

สวนที่ 4 ความสัมพันธระหวางความคิดเห็นตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะห 

กับความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะห 

สวนที่ 5 อภิปรายผล 

  

สวนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 

 

ในสวนนี้จะเปนการนําเสนอขอมูลทั่วไปของประชากรกลุมตัวอยาง โดยจําแนกขอมูล

ในดานเพศ อายุ การศึกษา ศาสนา สัญชาติ ระดับการศึกษา สาเหตุการเขาสถานสงเคราะห 

ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะห ผลการศึกษาปรากฏดังนี้ 

 

เพศ  

 

พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 52.1 และเพศชาย คิดเปน 

รอยละ 47.9  

 

อายุ  

 

พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ มีอายุระหวาง 15-16 ป คิดเปนรอยละ 43.8 รองลงมา

อายุระหวาง 13-14 ป คิดเปนรอยละ 42.1 สวนกลุมตัวอยางที่มีอายุระหวาง 17-18 ป มีนอยที่สุด 

คิดเปนรอยละ 5.8  



 

 

49 

ระดับการศึกษา  
 

พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาปที่ 2 คิดเปนรอยละ 
58.7 และมีการศึกษาในระดับมัธยมศึกษาปที่ 3 คิดเปนรอยละ 41.3  
 
ศาสนา  
 

พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ นับถือศาสนาพุทธ คิดเปนรอยละ 98.3 รองลงมาศาสนา
คริสตและศาสนาอิสลามมีสัดสวนที่เทากัน โดยคิดเปนรอยละ 0.8  

 
สาเหตุที่เขารับการสงเคราะห  
 

พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ มีสาเหตุมาจากยากจน คิดเปนรอยละ 88.4 รองลงมา
คือครอบครัวแยกทางกัน คิดเปนรอยละ 5.8 สวนเหตุอ่ืน ๆ เชน ใหมาอยูเพื่อดัดนิสัย มีนอยที่สุด 
คิดเปนรอยละ 1.7 
 
ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะห  
 

พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญ มีระยะเวลา 3-6 ป คิดเปนรอยละ 43.0 รองลงมาคือ  
1-2 ป คิดเปนรอยละ 35.5 ระยะเวลามากกวา 10 ปขึ้นไป มีนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 4.1 (ตารางที ่
4.1) 

 
ตารางที่ 4.1  

ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยาง 
 

ขอมูลทั่วไป 
จํานวน 

(N=121) 
รอยละ 

เพศ   
ชาย 58 47.9 
หญิง 63 52.1 
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ตารางที่ 4.1 (ตอ) 

 

ขอมูลทั่วไป 
จํานวน 

(N=121) 
รอยละ 

อาย ุ   

11-12 ป 10 8.3 

13-14 ป 51 42.1 

15-16 ป 53 43.8 

17-18 ป 7 5.8 

ระดับการศึกษา   

มัธยมศึกษาปที่ 2 71 58.7 

มัธยมศึกษาปที่ 3 50 41.3 

ศาสนา   

พุทธ 119 98.3 

คริสต 1 0.8 

อิสลาม 1 0.8 

สาเหตุเขารับการสงเคราะห 

กําพรา/ถกูทอดทิ้ง 

 

5 

 

4.1 

ยากจน 107 88.4 

เรรอน - - 

ครอบครัวแยกทางกนั 7 5.8 

อ่ืน ๆ 2 1.7 

ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะห   

1-2 ป 43 35.5 

3-6 ป 52 43.0 

7-10 ป 21 17.4 

มากกวา 10 ปขึ้นไป 5 4.1 
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สวนที่ 2 ความคิดเห็นของเด็กตอการบริการ 

ที่ไดรับจากสถานสงเคราะห 

 

2.1 ความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหดานบริการทั่วไป 
 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ “ที่อยูอาศัยจัดแยกไดอยางเปนสัดสวน” พบวา 

กลุมตัวอยางรอยละ 42.1 เห็นดวยมากและมากที่สุดมีสัดสวนที่เทากัน รอยละ 14.9 เห็นดวย 

ปานกลาง และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.26 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวา

บริการที่อยูอาศัยจัดแยกเปนสัดสวนอยูในระดับดีมากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ “สถานสงเคราะหดูแลสิ่งแวดลอมบริเวณอาคาร

ที่พักใหนาอยู” พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 51.2 เห็นดวยมาก รอยละ 38.8 เห็นดวยมากที่สุด  

รอยละ 9.1 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.28 แสดงวา 

กลุมตัวอยางเห็นวาการดูแลสิ่งแวดลอมบริเวณอาคารที่พักของสถานสงเคราะหอยูในระดับดี 

มากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มตีอ “หองนอนมีความสะอาด” พบวา กลุมตัวอยาง

รอยละ 64.5 เห็นดวยดี รอยละ 19.0 เห็นดวยดีมาก รอยละ 15.7 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 

0.8 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.02 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาหองนอนมีความสะอาด

อยูในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ “หองนอนไมแออัด” พบวา กลุมตัวอยางรอยละ

46.3 เห็นดวยมากที่สุดรอยละ 37.2 เห็นดวยมาก และรอยละ 16.5 เห็นดวยปานกลาง โดยมี

คาเฉลี่ยเทากับ 4.30 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาหองนอนไมแออัดในระดับดีมากที่สุด 

ผลการศึกษาความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอเสื้อผาใหมที่ได รับจากสถาน

สงเคราะหเพียงพอ พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 47.1 เห็นดวยมาก รอยละ 28.1 เห็นดวยมากที่สุด 

รอยละ 21.5 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 3.3 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 แสดงวา 

กลุมตัวอยางเห็นวาเสื้อผาใหมไดรับจากสถานสงเคราะหเพียงพอในระดบัดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอเสื้อผาที่ไดรับจากการบริจาค พบวา กลุมตัวอยาง

รอยละ 52.1 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 38.8 เห็นดวยมาก รอยละ 5.8 เห็นดวยปานกลาง และ 

รอยละ 3.3 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.40 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาเสื้อผาที่ไดรับ

บริจาคอยูในระดับดีมากที่สุด 
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ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอเสื้อผาที่ไดรับจากการบริจาคสะอาดนาใช พบวา 

กลุมตัวอยางรอยละ 47.9 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 41.3 เห็นดวยมาก รอยละ 9.1 เห็นดวย 

ปานกลาง และรอยละ 1.7 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากบั 4.36 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวา

เสื้อผาที่ไดรับจากการบริจาคสะอาดนาใช ในระดับดีมากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอครูปกครองใหการดูแลเอาใจใส พบวากลุมตัวอยาง

รอยละ 52.1 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 37.2 เห็นดวยมาก รอยละ 9.9 เห็นดวยปานกลาง และ 

รอยละ 0.8 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.40 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาครูปกครองให

การดูแลเอาใจใส ในระดับดีมากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอเมื่อมีปญหาขอคําปรึกษาครูปกครองใหคาํแนะนาํ

พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 47.1 เห็นดวยมาก รอยละ 40.5 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 11.6  

เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.27 แสดงวา  

กลุมตัวอยางเห็นวาเมื่อมีปญหาขอคําปรึกษาครูปกครองใหคําแนะนําไดในระดับดีมากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ ครูปกครองสามารถแกไขปญหาใหทาน พบวา 

กลุมตัวอยางรอยละ 50.4 เห็นดวยมาก รอยละ 38.0 เห็นดวยมากที่สุด และรอยละ 11.6 เห็นดวย

ปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.26 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาครูปกครองสามารถแกไข

ปญหาใหไดในระดับดีมากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอเด็กรุนพี่ใหการดูแล พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 

57.0 เห็นดวยมาก รอยละ 26.4 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 10.7 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 5.0 

เห็นดวยนอย และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอยที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.72 แสดงวา กลุมตัวอยาง

เห็นวาเด็กรุนพี่ใหการดูแลอยูในระดับดีมากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ อาหารที่รับประทานไดรับครบวันละ 3 มื้อ

เพียงพอ พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 70.2 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 24.0 เห็นดวยมาก รอยละ 

5.0 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉล่ียเทากับ 4.64 แสดงวา  

กลุมตัวอยางเห็นวาอาหารที่รับประทานไดรับครบวันละ 3 มื้อ เพียงพอ อยูในระดับดีมากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตออาหารที่ไดรับประทานวันละ 3 มื้อเปนอาหารที่มี

รสชาติอรอย พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 47.1 เห็นดวยมาก รอยละ 22.3 เห็นดวยปานกลาง  

รอยละ 21.5 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 7.4 เห็นดวยนอย และรอยละ 1.7 เห็นดวยนอยที่สุด โดยมี

คาเฉลี่ยเทากับ 3.79 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาอาหารที่ไดรับประทานวันละ 3 มื้อเปนอาหารที่

มีรสชาติอรอยในระดับดีมาก 
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จากการศึกษาภาพรวมของทัศนะตอความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจาก

สถานสงเคราะห ดานบริการทั่วไปคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.21 แสดงวากลุมตัวอยางมีความคิดเห็น

อยูในระดับดีมากที่สุด (จากตารางที่ 4.2) 

 

ตารางที่ 4.2  

จํานวนรอยละ คาเฉลี่ย และสวนเบีย่งเบนมาตรฐานและรับความคิดเหน็ 

ของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะห  

ดานบริการทั่วไป 

 

ระดับความคดิเห็น ความคิดเหน็ของเด็ก
ตอการบริการที่ไดรับ
จากสถานสงเคราะห 

มาก

ที่สุด 

มาก 

 

ปาน

กลาง 

นอย 

 

นอย

ที่สุด 
X  S.D. แปลผล 

ที่อยูอาศัยจัดแยกได

อยางเปนสัดสวน 

42.1 

(51) 

42.1 

(51) 

14.9 

(18) 

0.8 

(1) 

- 4.26 

 

0.74 

 

มาก

ที่สุด 

38.8 51.2 9.1 0.8 - 4.28 0.66 สถานสงเคราะหดูแล

สิ่งแวดลอมบริเวณ

อาคารทีพ่ักใหนาอยู 

(47) (62) (11) (1)  

  

มาก

ที่สุด 

19.0 64.5 15.7 0.8 - 4.02 0.62 มาก หองนอนมีความ

สะอาด (23) (78) (19) (1)     

46.3 37.2 16.5 - - 4.30 0.74 หองนอนไมแออัด 

(56) (45) (20)     

มาก

ที่สุด 

4.00 0.80 มาก เสื้อผาใหมไดรับจาก

สถานสงเคราะห

เพียงพอ 

28.1 

(34) 

47.1 

(57) 

21.5 

(26) 

3.3 

(4) 

- 

   

52.1 38.8 5.8 3.3 - 4.40 0.75 พอใจกับเสื้อผาที่

ไดรับจากการบริจาค (63) (47) (7) (4)    

มาก

ที่สุด 

47.9 41.3 9.1 1.7 - 4.36 0.72 เสื้อผาที่ไดรับจากการ

บริจาคสะอาดนาใช (58) (50) (11) (2)    

มาก

ที่สุด 
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ตารางที่ 4.2 (ตอ) 

 

ระดับความคดิเห็น ความคิดเหน็ของเด็ก
ตอการบริการที่ไดรับ
จากสถานสงเคราะห 

มาก

ที่สุด 

มาก 

 

ปาน

กลาง 

นอย 

 

นอย

ที่สุด 
X  S.D. แปลผล 

52.1 37.2 9.9 0.8 - 4.40 0.70 ครูปกครองใหการ

ดูแลเอาใจใส (63) (45) (12) (1)    

มาก

ที่สุด 

40.5 47.1 11.6 0.8 - 4.27 0.70 เมื่อมีปญหาขอ

คําปรึกษาครปูกครอง

ใหคําแนะนํา 

(49) (57) (14) (1)  

  

มาก

ที่สุด 

4.26 0.66 ครูปกครองสามารถ

แกไขปญหาให 

38.0 

(46) 

50.4 

(61) 

11.6 

(14) 

- - 

  

มาก

ที่สุด 

10.7 57.0 26.4 5.0 5.0 3.72 0.76 เด็กรุนพี่ใหการดูแล 

(13) (69) (32) (6) (6)   

มาก 

70.2 24.0 5.0 0.8 - 4.64 0.62 อาหารที่รับประทาน

ไดรับครบวันละ 3 มื้อ

เพียงพอ 

(85) (29) (6) (1)    

มาก

ที่สุด 

21.5 47.1 22.3 7.4 1.7 3.79 0.92 อาหารที่ไดรับ

ประทานวนัละ 3 มื้อ

เปนอาหารที่มรีสชาติ

อรอย 

(26) (57) (27) (9) (2)   

มาก 

รวม 4.21 

 

0.42 

 

มาก

ที่สุด 

 

2.2 ความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะห ดานรักษาพยาบาล 

 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ การตรวจสุขภาพประจําปเปนสิ่งที่เหมาะสม 

พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 62.0 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 33.1 เห็นดวยมาก และรอยละ 5.0 
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เห็นดวยปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.57 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาการตรวจสุขภาพ

ประจําปเปนสิ่งที่เหมาะสมในระดับดีมากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอสถานสงเคราะหมีบริการตรวจสุขภาพฟน พบวา 

กลุมตัวอยางรอยละ 45.5 เห็นดวยมาก รอยละ 33.1 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 15.7  

เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 5.8 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.06 แสดงวา  

กลุมตัวอยางเห็นวาสถานสงเคราะหมีบริการตรวจสุขภาพฟนอยูในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอสถานสงเคราะหมีบริการตรวจรักษาโรคทาง

ผิวหนัง พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 56.2 เห็นดวยมาก รอยละ 30.6 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 

11.6 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 1.7 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16 แสดงวา  

กลุมตัวอยางเห็นวาสถานสงเคราะหมีบริการตรวจรักษาโรคทางผิวหนัง อยูในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอเจาหนาที่ฝายรักษาพยาบาลใหการดูแลสุขภาพ

อนามัย พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 66.9 เห็นดวยมาก รอยละ 19.8 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 

11.6 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 1.7 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.05 แสดงวา  

กลุมตัวอยางเห็นวาเจาหนาที่ฝายรกัษาพยาบาลใหการดูแลสุขภาพอนามัยในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอการรักษาพยาบาลภายในสถานสงเคราะหแกเด็ก

ที่ปวยมีความรวดเร็ว พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 43.8 เห็นดวยมาก รอยละ 28.9 เห็นดวย 

มากที่สุด รอยละ 25.6 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอยและนอยที่สุดมีสดัสวนที่

เทากัน โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.99 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาการรักษาพยาบาลภายใน 

สถานสงเคราะหแกเด็กที่ปวยมีความรวดเร็วอยูในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอการบริการ เมื่อเด็กเจ็บปวยมากจะถูกสงไป

รักษาพยาบาลภายนอกอยางเหมาะสม พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 59.5 เห็นดวยมากที่สุด  

รอยละ 33.9 เห็นดวยมาก รอยละ 5.0 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 1.7 เห็นดวยนอย โดยมี

คาเฉลี่ยเทากับ 4.51 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาเมื่อเด็กเจ็บปวยมากจะถูกสงไปรักษาพยาบาล

ภายนอกอยางเหมาะสมในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอบริการ เมื่อเจ็บปวยมีผูดูแลเอาใจใส พบวา  

กลุมตัวอยางรอยละ 55.4 เห็นดวยมาก รอยละ 23.1 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 19.8 เห็นดวย 

ปานกลาง และรอยละเห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาเมื่อ

เจ็บปวยมีผูดูแลเอาใจใส ในระดับดีมาก 
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ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ หองรักษาพยาบาลในสถานสงเคราะหมีลักษณะ

สะอาด พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 52.1 เห็นดวยมาก รอยละ 23.1 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 

21.5 เห็นดวยมากที่สุด และรอยละ 1.7 เห็นดวยนอยและนอยที่สุดมีสัดสวนที่เทากัน โดยมี

คาเฉลี่ยเทากับ 3.90 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาหองรักษาพยาบาลในสถานสงเคราะหมี

ลักษณะสะอาด ในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ อุปกรณการรักษาพยาบาลในสถานสงเคราะหมี

เพียงพอ พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 47.1 เห็นดวยมาก รอยละ 29.8 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 

16.5 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 5.0 เห็นดวยนอย และรอยละ 1.7 เห็นดวยนอยที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 3.72 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาอุปกรณการรักษาพยาบาลในสถานสงเคราะหมเีพยีงพอ 

ในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ ยาเวชภัณฑใชทาภายนอกในสถานสงเคราะหมี

เพียงพอ พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 49.6 เห็นดวยมาก รอยละ 28.1 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 

16.5 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 3.3 เห็นดวยนอย และรอยละ 2.5 เห็นดวยนอยที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 3.74 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวายาเวชภัณฑใชทาภายนอกในสถานสงเคราะหมีเพียงพอ 

ในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ ยาเวชภัณฑใชกินในสถานสงเคราะหมีเพียงพอ 

พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 54.5 เห็นดวยมาก รอยละ 20.7 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 19.0  

เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 5.0 เห็นดวยนอย และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอยที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 3.86 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวายาเวชภัณฑใชกินในสถานสงเคราะหมีเพียงพอในระดับ

ดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ ยาเวชภัณฑที่ใชในการรักษามีคุณลักษณะไมใช

ยาหมดอายุ พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 43.0 เห็นดวยมาก รอยละ 30.6 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 

20.7 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 5.0 เห็นดวยนอย และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอยที่สุด โดยมี

คาเฉลี่ยเทากับ 3.98 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวายาเวชภัณฑที่ใชในการรักษามีคุณลักษณะไมใช

ยาหมดอายุในระดับดีมาก 

จากการศึกษาภาพรวมของทัศนะตอความคิดเห็นของเด็กตอการบริการดาน

รักษาพยาบาล คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.04 แสดงวากลุมตัวอยางมีความคิดเห็นอยูในระดับมาก 

(จากตารางที่ 4.3) 
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ตารางที่ 4.3 

แสดงคาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของ 

ความคิดเหน็ของเด็กตอการบริการที่ไดรับจาก 

สถานสงเคราะห ดานรักษาพยาบาล 

 

ระดับความคดิเห็น ความคิดเหน็ของเด็ก
ตอการบริการที่ไดรับ
จากสถานสงเคราะห 
ดานรักษาพยาบาล 

มาก

ที่สุด 

 

มาก 

 

 

ปาน

กลาง 

 

นอย 

 

 

นอย

ที่สุด 

 

X  S.D. แปลผล 

62.0 33.1 5.0 - - 4.57 0.59 การตรวจสุขภาพ

ประจําปเปนสิง่ที่

เหมาะสม 

(75) (40) (6)   

  

มาก

ที่สุด 

33.1 45.5 15.7 5.8 - 4.06 0.85 มาก สถานสงเคราะหมี

บริการตรวจสขุภาพฟน (40) (55) (19) (7)     

30.6 56.2 11.6 1.7 - 4.16 0.68 มาก สถานสงเคราะหมี

บริการตรวจรักษาโรค

ทางผิวหนงั 

(37) (68) (14) (2)     

19.8 66.9 11.6 1.7 - 4.05 0.62 มาก เจาหนาที่ฝาย

รักษาพยาบาลใหการ

ดูแลสุขภาพอนามยั 

(24) (81) (14) (2)  

  

 

28.9 43.8 25.6 0.8 0.8 3.99 0.81 มาก การรักษาพยาบาล

ภายในสถาน

สงเคราะหแกเด็กที่ปวย

มีความรวดเร็ว 

(35) (53) (31) (1) (1) 

  

 

59.5 33.9 5.0 1.7 - 4.51 0.67 เมื่อเด็กเจ็บปวยมากจะ

ถูกสงไปรักษาพยาบาล

ภายนอกอยาง

เหมาะสม 

(72) (41) (6) (2)  

  

มาก

ที่สุด 
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ตารางที่ 4.3 (ตอ) 

 

ระดับความคดิเห็น ความคิดเหน็ของเด็ก
ตอการบริการที่ไดรับ
จากสถานสงเคราะห 
ดานรักษาพยาบาล 

มาก

ที่สุด 

 

มาก 

 

 

ปาน

กลาง 

 

นอย 

 

 

นอย

ที่สุด 

 

X  S.D. แปลผล 

23.1 55.4 19.8 1.7 - 4.00 0.71 เมื่อเจ็บปวยมผีูดูแล 

เอาใจใส (28) (67) (24) (2)    

มาก 

21.5 52.1 23.1 1.7 1.7 3.90 0.81 มาก หองรักษาพยาบาลใน

สถานสงเคราะหมี

ลักษณะสะอาด 

(26) (63) (28) (2) (2)    

16.5 47.1 29.8 5.0 1.7 3.72 0.86 มาก อุปกรณการรักษา 

พยาบาลในสถาน

สงเคราะหมีเพียงพอ 

(20) (57) (36) (6) (2) 

  

 

16.5 49.6 28.1 3.3 2.5 3.74 0.86 มาก ยาเวชภัณฑใชทา

ภายนอกในสถาน

สงเคราะหมีเพียงพอ 

(20) (60) (34) (4) (3)    

19.0 54.5 20.7 5.0 0.8 3.86 0.81 มาก ยาเวชภัณฑใชกินใน

สถานสงเคราะหมี

เพียงพอ 

(23) (66) (25) (6) (1)    

30.6 43.0 20.7 5.0 0.8 3.98 0.89 มาก ยาเวชภัณฑทีใ่ชในการ

รักษามีคุณลักษณะ

ไมใชยาหมดอาย ุ

(37) (52) (25) (6) (1)    

รวม 4.04 0.45 มาก 

 
2.3 ความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะห ดานสังคมสงเคราะห 

 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ ครูผูดูแลใหคําปรึกษาดูแลเมื่อตองการ พบวา 

กลุมตัวอยางรอยละ 46.3 เห็นดวยมาก รอยละ 33.9 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 18.2 เห็นดวย 
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ปานกลาง และรอยละ 1.7 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.12 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวา

ครูผูดูแลใหคําปรึกษาดูแลเมื่อตองการในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ ครูผูดูแลแกไขปญหาดานการศึกษาใหได พบวา 

กลุมตัวอยางรอยละ 47.1 เห็นดวยมาก รอยละ 39.7 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 11.6 เห็นดวย 

ปานกลาง และรอยละ 1.7 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.25 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวา

ครูผูดูแลแกไขปญหาดานการศึกษาอยูในระดับดีมากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ ครูผูดูแลเอาใจใสปญหาอยางสม่ําเสมอ พบวา 

กลุมตัวอยางรอยละ 45.5 เห็นดวยมาก รอยละ 32.2 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 19.0 เห็นดวย 

ปานกลาง และรอยละ 3.3 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวา

ครูผูดูแลเอาใจใสปญหาอยางสม่ําเสมอ อยูในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ ครูผูดูแลเอาใจใสปญหาอยางใกลชิด พบวา กลุม

ตัวอยางรอยละ 44.6 เห็นดวยมาก รอยละ 26.4 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 25.6 เห็นดวย 

มากที่สุด และรอยละ 3.3 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.93 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวา

ครูผูดูแลเอาใจใสปญหาอยางใกลชิด อยูในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ ครูผูดูแลใหความเปนกันเองในการใหคําปรึกษา 

พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 51.2 เห็นดวยมาก รอยละ 28.9 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 15.7  

เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 4.1 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.05 แสดงวา  

กลุมตัวอยางเห็นวาครูผูดูแลใหความเปนกันเองในการใหคําปรึกษาอยูในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ ครูผูดูแลใหคําแนะนําปรึกษาดานฝกอาชีพ 

พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 45.5 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 37.2 เห็นดวยมาก รอยละ 14.9  

เห็นดวยปานกลาง รอยละ 1.7 เห็นดวยนอย และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอยที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 4.25 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาครูผูดูแลใหคําแนะนําปรึกษาดานฝกอาชีพ อยูในระดับ

ดีมากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ ครูผูดูแลจัดหางานใหตรงกับความตองการ 

พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 47.9 เห็นดวยมาก รอยละ 24.8 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 23.1  

เห็นดวยปานกลาง รอยละ 3.3 เห็นดวยนอย และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอยที่สุด โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 3.93 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาครูผูดูแลจัดหางานใหตรงกับความตองการอยูในระดับดี

มาก 
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ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ สถานสงเคราะหมีการจัดทัศนศึกษาใหตามความ

สนใจ พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 38.8 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 36.4 เห็นดวยมาก รอยละ 20.7 

เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 4.1 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.10 แสดงวา  

กลุมตัวอยางเห็นวาสถานสงเคราะหมีการจดัทัศนศึกษาใหตามความสนใจในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ การจัดทัศนศึกษามีการถามถึงความตองการ 

พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 39.7 เห็นดวยดี รอยละ 31.4 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 24.0 เห็นดวย

ปานกลาง รอยละ 3.3 เห็นดวยนอย และรอยละ 1.7 เห็นดวยนอยที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 

แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาการจัดทัศนศึกษามีการถามถึงความตองการ ในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ การจัดทัศนศึกษามีประโยชนที่ไดรับความรู 

พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 62.8 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 32.2 เห็นดวยมาก และรอยละ 5.0 

เห็นดวยปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.58 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาการจัดทัศนศึกษามี

ประโยชนที่ไดรับความรู ในระดับดีมากที่สุด 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ การจัดกิจกรรมตามวันหยุดตามประเพณีทําใหมี

ความสขุ พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 42.1 เห็นดวยมาก รอยละ 34.7 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 

19.0 เห็นดวยปานกลาง รอยละ 2.5 เห็นดวยนอย และรอยละ 1.7 เห็นดวยนอยที่สุด โดยมี

คาเฉลี่ยเทากับ 4.06 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวาการจัดกิจกรรมตามวันหยุดตามประเพณีทําให

มีความสุขในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ การจัดกิจกรรมกีฬามีอุปกรณเพียงพอ พบวา 

กลุมตัวอยางรอยละ 38.8 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 38.0 เห็นดวยมาก รอยละ 20.7 เห็นดวย 

ปานกลาง และรอยละ 2.5เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.13 แสดงวา กลุมตัวอยางเห็นวา

การจัดกิจกรรมกีฬามีอุปกรณเพียงพอ ในระดับดีมาก 

ความคิดเห็นของกลุมตัวอยางที่มีตอ การจัดกิจกรรมโครงการดานกีฬามีการสนับสนุน

อยางตอเนื่อง พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 49.6 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 30.6 เห็นดวยมาก  

รอยละ 19.0 เห็นดวยปานกลาง และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.29 แสดงวา 

กลุมตัวอยางเห็นวาการจัดกิจกรรมโครงการดานกีฬามีการสนับสนุนอยางตอเนื่องในระดับดี 

มากที่สุด 

จากการศึกษาภาพรวมของทัศนะตอความคิดเห็นของเด็กตอการบริการดานสังคม

สงเคราะห คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.13 แสดงวากลุมตัวอยางมีความคิดเห็นอยูในระดับดีมาก (จาก

ตารางที่ 4.4) 
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ตารางที่ 4.4 

แสดงคาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความคดิเห็น 

ของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะห 

ดานสังคมสงเคราะห 

 

ระดับความคดิเห็น ความคิดเหน็ของเด็ก
ตอการบริการที่ไดรับ
จากสถานสงเคราะห 
ดานสังคมสงเคราะห 

มาก

ที่สุด 

 

มาก 

 

 

ปาน

กลาง 

 

นอย 

 

 

นอย

ที่สุด 

 

X  S.D. แปลผล 

33.9 46.3 18.2 1.7 - 4.12 0.76 มาก ครูผูดูแลใหคําปรึกษา

ดูแลเมื่อตองการ (41) (56) (22) (2)     

39.7 47.1 11.6 1.7 - 4.25 0.72 ครูผูดูแลแกไขปญหา

ดานการศึกษาใหได (48) (57) (14) (2)    

มาก

ที่สุด 

32.2 45.5 19.0 3.3 - 4.07 0.80 มาก ครูผูดูแลเอาใจใส

ปญหาอยางสม่ําเสมอ (39) (55) (23) (4)     

25.6 44.6 26.4 3.3 - 3.93 0.81 มาก ครูผูดูแลเอาใจใส

ปญหาอยางใกลชิด (31) (54) (32) (4)     

28.9 51.2 15.7 4.1 - 4.05 0.78 มาก ครูผูดูแลเอาใหความ

เปนกนัเองในการให

คําปรึกษา 

(35) (62) (19) (5)  

  

 

45.5 37.2 14.9 1.7 0.8 4.25 0.83 ครูผูดูแลใหคําแนะนาํ

ปรึกษาดานฝกอาชีพ (55) (45) (18) (2) (1)   

มาก

ที่สุด 

24.8 47.9 23.1 3.3 0.8 3.93 0.83 มาก ครูผูดูแลจัดหางานให

ตรงกับความตองการ (30) (58) (28) (4) (1)    

31.4 39.7 24.0 3.3 1.7 3.96 0.92 มาก จัดทัศนศึกษามีการ

ถามถงึความตองการ (38) (48) (29) (4) (2)    

62.8 32.2 5.0 - - 4.58 0.59 จัดทัศนศึกษามี

ประโยชนที่ไดรับ

ความรู 

(76) (39) (6)   

  

มาก

ที่สุด 
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ตารางที่ 4.4 (ตอ) 
 

ระดับความคดิเห็น ความคิดเหน็ของเด็ก
ตอการบริการที่ไดรับ
จากสถานสงเคราะห 
ดานสังคมสงเคราะห 

มาก
ที่สุด 

 

มาก 
 
 

ปาน
กลาง 

 

นอย 
 
 

นอย
ที่สุด 

 

X  S.D. แปลผล 

34.7 42.1 19.0 2.5 1.7 4.06 0.89 มาก จัดกิจกรรมตาม
วันหยุดตามประเพณี
ทําใหมีความสุข 

(42) (51) (23) (3) (2)    

38.8 38.0 20.7 2.5 - 4.13 0.83 มาก จัดกิจกรรมกฬีามี
อุปกรณเพียงพอ (47) (46) (25) (3)     

49.6 30.6 19.0 0.8 - 4.29 0.80 จัดกิจกรรมโครงการ
ดานกฬีามีการ
สนับสนนุอยางตอเนื่อง 

(60) (37) (23) (1)    
มาก
ที่สุด 

รวม 4.13 0.46 มาก 

 
จากตารางที่ 4.5 พบวา ระดับความสําคัญของความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่

ไดรับ จากสถานสงเคราะหโดยภาพรวม มีความเห็นระดับดีมากตอบริการที่ไดรับ (X=4.02) และ
เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา ดานบริการทั่วไป เปนอันดับ 1 (X=4.21) และดานสังคม
สงเคราะห เปนอันดับ 2 (X=4.13) สวนดานรักษาพยาบาล เปนอันดับสุดทาย (X=4.04)  
 

ตารางที่ 4.5 
แสดงคาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของระดับความคิดเห็น 
ของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะห โดยภาพรวม 

 

ปจจัย X  S.D. แปลผล 

ดานบริการทั่วไป 4.21 0.42 ดีมากที่สุด 

ดานสังคมสงเคราะห 4.13 0.46 ดีมาก 

ดานรักษาพยาบาล 4.04 0.45 ดีมาก 

โดยภาพรวม 4.02 0.39 ดีมาก 
. 
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สวนที่ 3 ระดับความคาดหวังของเดก็ในการ 

ดําเนนิชีวิตนอกสถานสงเคราะห 
 

3.1 ความคาดหวงัของเด็กในการดําเนนิชวีิตนอกสถานสงเคราะห ดานการศึกษา  

 

ความคาดหวังของกลุมตัวอยางที่มีตอ การตั้งใจที่จะศึกษาตอหลังพนการอุปการะจาก

สถานสงเคราะห พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 60.3 มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 29.8 มีความ

คาดหวังมาก รอยละ 9.1 มีความคาดหวังปานกลาง และรอยละ 0.8 มีความคาดหวังนอย โดยมี

คาเฉลี่ยเทากับ 4.50 แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังในการตั้งใจที่จะศึกษาตอหลังพนการ

อุปการะจากสถานสงเคราะห อยูในระดับมากที่สุด 

ความคาดหวังที่มีตอ การศึกษาตอในสายสามัญ (มัธยมศึกษา) พบวา กลุมตัวอยาง

รอยละ 34.7 มีความคาดหวังมาก รอยละ 32.2 มีความคาดหวังปานกลาง รอยละ 28.1 มีความ

คาดหวังมากที่สุด รอยละ 3.3 มีความคาดหวังนอย และรอยละ 1.7 มีความคาดหวังนอยที่สุด โดย

มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84 แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังตอการศึกษาตอในสายสามัญ

(มัธยมศึกษา) อยูในระดับมาก 

ความคาดหวังที่มีตอ การศึกษาตอในสายอาชีวะศึกษา (ปวช./ปวส.) พบวา  

กลุมตัวอยางรอยละ 38.0 มีความคาดหวังมาก รอยละ 34.7 มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 

26.4 มีความคาดหวัง และรอยละ 0.8 มีความคาดหวังนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 แสดงวา  

กลุมตัวอยางมีความคาดหวังดานการศึกษาในสายอาชีวะอยูในระดับมาก 

ความคาดหวังที่มีตอ การตั้งใจที่จะศึกษาตอในระดับอุดมศึกษา (ปริญญาตรี) พบวา 

กลุมตัวอยางรอยละ 52.1 เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 30.6 เห็นดวยมาก รอยละ 14.9 เห็นดวย 

ปานกลาง รอยละ 1.7 เห็นดวยนอย และรอยละ 0.8 เห็นดวยนอยที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.31 

แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังตอการตั้งใจที่จะศึกษาตอในระดับอุดมศึกษา (ปริญญาตรี) 

ในระดับมากที่สุด 

ความคาดหวังที่มีตอ การตั้งใจที่จะศึกษาตอในระดับสูงกวาปริญญาตรี พบวา  

กลุมตัวอยางรอยละ 46.3 มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 25.6 มีความคาดหวังมาก รอยละ 

21.5 มีความคาดหวังปานกลาง รอยละ 5.8 มีความคาดหวังนอย และรอยละ 0.8 มีความคาดหวัง 

นอยที่สุด โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.11แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังตอการตั้งใจที่จะศึกษา

ตอในระดับอุดมศึกษา (ปริญญาตรี) อยูในระดับมากที่สุด 



 

 

64 

ความคาดหวังที่มีตอการตั้งใจที่จะศึกษาและทํางานควบคูกันไป พบวา กลุมตัวอยาง

รอยละ 45.5 มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 36.4 มีความคาดหวังมาก รอยละ 15.7 มีความ

คาดหวังปานกลาง และรอยละ 2.5 มีความคาดหวังนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.25 แสดงวา  

กลุมตัวอยางมคีวามคาดหวังตอการตั้งใจที่จะศึกษาและทํางานควบคูกันไปอยูในระดับมากที่สุด 

ความคาดหวังที่มีตอ การตั้งใจจะทํางานกอนศึกษาตอ พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 

31.4 มีความคาดหวังปานกลาง รอยละ 28.9 มีความคาดหวังมาก รอยละ 19.8 มีความคาดหวัง

มากที่สุด รอยละ 16.5 มีความคาดหวังนอย และรอยละ 3.3 มีความคาดหวังนอยที่สุด โดยมี

คาเฉลี่ยเทากับ 3.45 แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังตอการตั้งใจจะทํางานกอนศึกษาตอ 

อยูในระดับปานกลาง 

ความคาดหวังที่มีตอ การตองการทุนการศึกษาในการเรียนตอ พบวา กลุมตัวอยาง

รอยละ 66.1 มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 28.1 มีความคาดหวังมาก และรอยละ 5.8 มีความ

คาดหวังปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.60 แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังตอการ

ตองการทุนการศึกษาในการเรียนตอ อยูในระดับมากที่สุด 

จากการศึกษาภาพรวมของความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถาน

สงเคราะห ดานการศึกษา คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.14 แสดงวากลุมตัวอยางมีความคาดหวังอยูใน

ระดับมาก (จากตารางที่ 4.6) 
 

ตารางที่ 4.6 

จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

ของกลุมตัวอยาง จําแนกตามดานการศกึษา 

 

 

ระดับความคาดหวัง ความคาดหวงัของเด็ก
ในการดําเนนิชีวิตนอก
สถานสงเคราะห 
ดานการศึกษา 

มาก

ที่สุด 

 

มาก 

 

 

ปาน

กลาง 

 

นอย 

 

 

นอย

ที่สุด 

 

X  S.D. 
แปล
ผล 

60.3 29.8 9.1 0.8  4.50 0.70 ตั้งใจที่จะศกึษาตอ

หลังพนการอปุการะ

จากสถานสงเคราะห 

(73) (36) (11) (1)  

  

มาก

ที่สุด 
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ตารางที่ 4.6 (ตอ) 

 

3.2 ความคาดหวงัของเด็กในการดําเนนิชวีิตนอกสถานสงเคราะห ดานการประกอบอาชีพ 

 

ความคาดหวังที่มีตอ การตั้งใจที่จะทํางานหลังพนการอุปการะจากสถานสงเคราะห 

พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 39.7 มีความคาดหวังมาก รอยละ 30.6 มีความคาดหวังมากที่สุด  

รอยละ 23.1 มีความคาดหวังปานกลาง และรอยละ 6.6 มีความคาดหวังนอย โดยมีคาเฉลี่ย

ระดับความคาดหวัง ความคาดหวงัของเด็ก
ในการดําเนนิชีวิตนอก
สถานสงเคราะห 
ดานการศึกษา 

มาก

ที่สุด 

 

มาก 

 

 

ปาน

กลาง 

 

นอย 

 

 

นอย

ที่สุด 

 

X  S.D. 
แปล
ผล 

28.1 34.7 32.2 3.3 1.7 3.84 0.93 มาก ศึกษาตอในสาย

สามัญ (มธัยมศึกษา) (34) (42) (39) (4) (2)    

34.7 38.0 26.4 0.8  4.07 0.80 มาก ศึกษาตอในสาย

อาชีวะ (ปวช./ปวส.) (42) (46) (32) (1)     

52.1 30.6 14.9 1.7 0.8 4.31 0.85 ตั้งใจที่จะศกึษาตอใน

ระดับอุดมศึกษา

(ปริญญาตรี) 

(63) (37) (18) (2) (1) 

  

มาก

ที่สุด 

46.3 25.6 21.5 5.8 0.8 4.11 0.99 มาก ตั้งใจที่จะศกึษาตอ 

ในระดับสูงกวา

ปริญญาตรี 

(56) (31) (26) (7) (1)    

45.5 36.4 15.7 2.5 - 4.25 0.81 ตั้งใจที่จะศกึษาและ

ทํางานควบคูกันไป (55) (44) (19) (3)    

มาก

ที่สุด 

19.8 28.9 31.4 16.5 3.3 3.45 4.50 มาก ตั้งใจจะทาํงานกอน

ศึกษาตอ (24) (35) (38) (20) (4)    

66.1 28.1 5.8 - - 4.60 3.84 ตองการทนุการศึกษา

ในการเรียนตอ (80) (34) (7)     

มาก

ที่สุด 

รวม 4.14 0.50 มาก 
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เทากับ 3.94 แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังตอการตั้งใจที่จะทํางานหลังพนการอุปการะ

จากสถานสงเคราะห อยูในระดับมาก 

ความคาดหวังที่มีตอ การอยากจะประกอบอาชีพที่มั่นคง พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 

61.2 มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 32.2 มาก รอยละ 5.8 มีความคาดหวังปานกลาง และ 

รอยละ 0.8 มีความคาดหวังนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.54 แสดงวา กลุมตัวอยางมีความ

คาดหวังการอยากจะประกอบอาชีพที่มั่นคงอยูในระดับมากที่สุด 

ความคาดหวังที่มีตอการประกอบอาชีพที่ชอบ พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 62.8  

เห็นดวยมากที่สุด รอยละ 33.9 มีความคาดหวังมาก และรอยละ 3.3 มีความคาดหวังปานกลาง 

โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.60 แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังตอการประกอบอาชีพที่ชอบใน

ระดับมากที่สุด 

ความคาดหวังที่มีตอการประกอบอาชีพที่มีคาตอบแทนที่พอเหมาะ พบวา  

กลุมตัวอยางรอยละ 47.9 มีความคาดหวังมาก รอยละ 42.1 มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 9.1 

มีความคาดหวังปานกลาง และรอยละ 0.8 มคีวามคาดหวังนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.31  

แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังตอการประกอบอาชีพที่มีคาตอบแทนที่พอเหมาะ อยูใน

ระดับดี 

ความคาดหวังที่มีตออยากจะใหมีการบริการจัดหางาน พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 

43.0 มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 42.1 มคีวามคาดหวังมาก รอยละ 13.2 มีความคาดหวัง

ปานกลาง และรอยละ 1.7 มีความคาดหวังนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.26 แสดงวา กลุมตัวอยาง

มีความคาดหวังอยากจะใหมีการบริการจัดหางาน อยูในระดับดีมาก 

ความคาดหวังที่มีอยากจะใหมีการบริการจัดหางาน พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 45.5 

มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 39.7 มีความคาดหวังมาก และรอยละ 14.9 มีความคาดหวัง

ปานกลาง โดยมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.31 แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังอยากจะใหมีการ

บริการจัดหางาน อยูในระดับดีมาก 

ความคาดหวังที่มีตออยากจะประกอบอาชีพเกษตรกรรม พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 

47.1 มีความคาดหวังปานกลาง รอยละ 29.8 มีความคาดหวังมาก รอยละ 11.6 มีความคาดหวัง

มากที่สุด รอยละ 9.9 มีความคาดหวังนอย และรอยละ 1.7 มีความคาดหวังนอยที่สุด โดยมี

คาเฉลี่ยเทากับ 3.40 แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังตออยากจะประกอบอาชีพ

เกษตรกรรม อยูในระดับปานกลาง 
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ความคาดหวังที่มีตออยากจะประกอบอาชีพที่เปนเจาของกิจการ พบวา กลุมตัวอยาง 

รอยละ 49.6 มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 33.1 มีความคาดหวังมาก รอยละ 14.9 มี 

ความคาดหวังปานกลาง และรอยละ 2.5 มีความคาดหวังนอย โดยมีคาเฉลี่ยเทากบั 4.30 แสดงวา  

กลุมตัวอยางมีความคาดหวังอยากจะประกอบอาชีพที่เปนเจาของกิจการ อยูในระดับดีมาก 

ความคาดหวังที่มีตอการชวยครอบครัวประกอบอาชีพ พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 

52.9 มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 35.5 มีความคาดหวังมาก รอยละ 9.9 มีความคาดหวัง

ปานกลาง และรอยละ 0.8 มีความคาดหวังนอยและนอยที่สุดมีสัดสวนที่เทากัน โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 4.39 แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังตอการชวยครอบครัวประกอบอาชีพ ในระดบัดี

มาก 

ความคาดหวังที่มีตอการตองการประกอบอาชีพที่ไดรับผลตอบแทนเปนเงินเดือน 

พบวา กลุมตัวอยางรอยละ 50.4 มีความคาดหวังมากที่สุด รอยละ 35.5 มีความคาดหวังมาก  

รอยละ 13.2 มีความคาดหวังปานกลาง และรอยละ 0.8 มีความคาดหวังนอย โดยมีคาเฉลี่ย

เทากับ 4.36 แสดงวา กลุมตัวอยางมีความคาดหวังตอการตองการประกอบอาชีพที่ไดรับ

ผลตอบแทนเปนเงินเดือน อยูในระดับดีมาก 

จากการศึกษาภาพรวมของทัศนะตอความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอก

สถานสงเคราะห ดานการประกอบอาชีพ คาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.24 แสดงวากลุมตัวอยางมี 

ความคิดเห็นอยูในระดับมากที่สุด (จากตารางที่ 4.7) 

 

ตารางที่ 4.7 

จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และคาเบี่ยงเบนมาตรฐานของ 

กลุมตัวอยาง จําแนกตามดานการประกอบอาชีพ 

 

ระดับความคาดหวัง ความคาดหวงัของ
เด็กในการดําเนินชวีิต
นอกสถานสงเคราะห 
ดานประกอบอาชีพ 

มาก

ที่สุด 

 

มาก 

 

 

ปาน

กลาง 

 

นอย 

 

 

นอย

ที่สุด 

 

X  S.D. 
แปล
ผล 

30.6 39.7 23.1 6.6 - 3.94 0.90 มาก ทานตั้งใจที่จะทํางาน

หลังพนการอปุการะ

จากสถานสงเคราะห 

(37) (48) (28) (8)  
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ตารางที่ 4.7 (ตอ) 

 

ระดับความคาดหวัง ความคาดหวงัของ
เด็กในการดําเนินชวีิต
นอกสถานสงเคราะห 
ดานประกอบอาชีพ 

มาก

ที่สุด 

 

มาก 

 

 

ปาน

กลาง 

 

นอย 

 

 

นอย

ที่สุด 

 

X  S.D. 
แปล
ผล 

ทานจะประกอบอาชีพ

ที่ชอบ 

62.8 

(76) 

33.9 

(41) 

3.3 

(4) 

- - 4.60 

 

0.56 

 

มาก

ที่สุด 

42.1 47.9 9.1 0.8 - 4.31 0.67 ทานประกอบอาชีพที่

มีคาตอบแทนที่

พอเหมาะ 

(51) (58) (11) (1)  

  

มาก 

43.0 42.1 13.2 1.7 - 4.26 0.75 ทานอยากจะใหมีการ

บริการจัดหางาน (52) (51) (16) (2)    

มาก

ที่สุด 

45.5 39.7 14.9 - - 4.31 0.72 ทานตองการเงินทุน

ประกอบอาชพี (55) (48) (18)     

มาก

ที่สุด 

11.6 29.8 47.1 9.9 1.7 3.40 0.88 ทานอยากจะประกอบ

อาชีพเกษตรกรรม (14) (36) (57) (12) (2)   

ปาน

กลาง 

- 4.30 

 

0.81 

 

ทานอยากจะประกอบ

อาชีพที่เปนเจาของ

กิจการ 

49.6 

(60) 

33.1 

(40) 

14.9 

(18) 

2.5 

(3) 

   

มาก

ที่สุด 

52.9 35.5 9.9 0.8 0.8 4.39 0.77 ทานจะชวยครอบครัว

ประกอบอาชพี (64) (43) (12) (1) (1)   

มาก

ที่สุด 

50.4 35.5 13.2 0.8 - 4.36 0.74 ทานตองการประกอบ

อาชีพที่ไดรับ

ผลตอบแทนเปน

เงินเดือน 

(61) (43) (16) (1)    

มาก

ที่สุด 

รวม 
4.24 

 

0.41 

 

มาก

ที่สุด 
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จากตารางที่ 4. 8 พบวา ระดับความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถาน

สงเคราะห โดยภาพรวม มีความคาดหวังในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะห อยูในระดับมาก

(X=4.20) และเมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา ดานการประกอบอาชีพ เปนอันดับ 1 (X=4.24) 

และดานการศึกษา เปนอันดับสุดทาย (X=4.14)  

 

ตารางที่ 4.8 

แสดงคาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ของ ระดับความคาดหวงั 

ของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะห 

 

ความคาดหวงั X  S.D. แปลผล 
ดานการประกอบอาชีพ 4.24 0.50 มากที่สุด 

ดานการศึกษา 4.14 0.41 มาก 

โดยภาพรวม 4.20 0.41 มาก 

 

ขอเสนอแนะอืน่ๆ 

  

จากการตอบแบบสอบถามของประชากรที่ศึกษา จํานวน 35 คน มีขอเสนอแนะอื่นๆ 

ในประเด็นดังตอไปนี้ 

ดานการศึกษา  

เด็กอยากไดทุนการศึกษาเพิ่มข้ึนในการศึกษาตอ โดยใหสถานสงเคราะหสงเด็กเรียน

ในชั้นมัธยมปลาย  ในการบริการของหองสมุด ควรมีอุปกรณการเรียนและหนังสือพรอม 

คําแปลภาษาอังกฤษ เพิ่มการใหชุดนักเรียนสําหรับทั้งเด็กผูชายและเด็กผูหญิง 

ดานกิจกรรม  

ตองการใหมีการสอนดนตรีสากล โทรทัศน คอมพิวเตอร ใหมีประจําในหอพักแตละ

หลัง มีการจัดตั้งเปนชมรมกีฬาเพื่อสนับสนุนกีฬาแตละประเภท 

ดานประกอบอาชีพ 

ตองการใหมีการสนับสนุนทุนในการประกอบอาชีพ และหางานใหเด็กทําในชวงเวลา

ปดภาคการศึกษา เพื่อใหเด็กมีรายไดเปนของตนเอง 
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สวนที่ 4  ความสัมพนัธระหวางความคิดเห็นของเด็กตอการบริการ 

ที่ไดรับจากสถานสงเคราะห กับความคาดหวงัของเด็ก 

ในการดําเนนิชีวิตนอกสถานสงเคราะห 

 

ในสวนนี้จะเปนการนําเสนอความสัมพันธระหวาง “ความคิดเห็นของเด็กตอการบริการ

ที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจน วัดสระแกวกับความคาดหวังของเด็กในการใช

ชีวิตนอกสถานสงเคราะห”  

ความคิดเห็นของเด็กกําพราและยากจนของสถานสงเคราะหวัดสระแกว อําเภอปาโมก 

จังหวัดอางทองมีความสัมพันธกับความคาดหวังของเด็กในภาพรวม และเมื่อพิจารณาเปนราย

ดานพบวาความคิดเห็นดานสังคมสงเคราะหมีความสัมพันธกับความคาดหวังดานการศึกษาเปน

อันดับ 1 รองลงมาคือความคิดเห็นดานบริการทั่วไปกับความคาดหวังดานการศึกษา สวนความคดิ

เห็นดานบริการทั่วไปมีความสัมพันธกับความคาดหวังดานการประกอบอาชีพ เปนอันดับสุดทาย 

แสดงใหเห็นวาความคิดเห็นของเด็กตอบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหมีมากก็จะมีความ

คาดหวังในการดําเนินชีวิตนอกสาถนสงเคราะหมาก อยางมีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01 

(ตารางที่ 4.9) 
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ตารางที่ 4.9  

คาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธระหวางความคดิเห็นของเด็กตอการ 

บริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจน  

วัดสระแกวกับความคาดหวงัของเด็กในการ 

ดําเนนิชีวิตนอกสถานสงเคราะห 

  

 X  S.D. ดาน

บริการ

ทั่วไป 

ดานการ

รักษา 

พยาบาล 

ดานสังคม

สงเคราะห 

ดาน

การศึกษา 

ดานการ

ประกอบ

อาชีพ 

- ดานบริการทัว่ไป 

- ดานการ

รักษาพยาบาล 

- ดานสงัคม

สงเคราะห 

- ดานการศึกษา 

- ดานการประกอบ

อาชีพ 

4.20 

4.04 

 

4.13 

 

4.14 

4.23 

0.41 

0.45 

 

0.46 

 

0.49 

0.40 

- 0.691** 

- 

0.705** 

0.712** 

 

- 

0.504** 

0.435** 

 

0.536** 

 

- 

0.404** 

0.409** 

 

0.415** 

 

0.690** 

- 

** มีนยัสําคัญทางสถิติที่ระดบั 0.01 

 

ขอมูลของกลุมตัวอยางมีความสัมพันธระหวาง การศึกษา, กับความคิดเห็นของเด็กตอ

การบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว พบวาคา P ของความ

คิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดาน

บริการทั่วไป และดานสังคมสงเคราะห ≥ 0.05 แสดงวาการศึกษาไมมีความสัมพันธกับความ

คิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดาน

การศึกษา ดานสังคมสงเคราะห (ตารางที่ 4.10)  
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ตารางที่ 4.10  

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวาง  

การศึกษากับความคิดเหน็ของเด็กตอการบริการ 

ที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพรา 

และยากจน วดัสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

การศึกษากับความคิดเหน็ของเด็กตอการบริการที่ไดรับจาก

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวดัสระแกวโดยรวม 
5.918 1 0.015 

การศึกษากับความคิดเหน็ความคิดเหน็ของเด็กตอการ

บริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัด

สระแกว ดานบริการทั่วไป 

0.873 1 0.350 

การศึกษากับความคิดเหน็ของเด็กตอการบริการที่ไดรับจาก

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวดัสระแกว ดานการ

รักษาพยาบาล 

5.602 1 0.018* 

การศึกษากับความคิดเหน็ของเด็กตอการบริการที่ไดรับจาก

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวดัสระแกว ดาน

สังคมสงเคราะห 

3.529 1 0.060 

 

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธของกลุมตัวอยางระหวาง การศึกษากับความคิดเห็น

ของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานการ

รักษาพยาบาล พบวา คา P< 0.05 แสดงวาการศึกษา มีความสัมพันธกับความคิดเห็นของเด็กตอ

การบริการท่ีไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานการรักษาพยาบาล

(ตารางที่ 4.11) 

 

 

 

 

 



 

 

73 

ตารางที่ 4.11 

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวาง 

ระดับการศึกษากับความคิดเห็นของเด็กตอการ 

บริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพรา 

และยากจนวดัสระแกว ดานการ 

รักษาพยาบาล 

 

ความคิดเหน็ของเด็กตอการบริการที่ไดรับ 

จากสถานสงเคราะห การศึกษา 

สูง ปานกลาง ต่ํา 

รวม 

53.7 5.0 - 58.7 
มัธยมศึกษาปที่ 2 

(65) (6) - (71) 

31.4 9.9 - 41.3 
มัธยมศึกษาปที่ 3 

(38) (12) - (50) 

85.1 14.9 - 100 
รวม 

(103) (18) - (121) 

χ2= 5.602,   df = 1,   P = 0. 018 

   

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธกลุมตัวอยางระหวาง เพศ กับความคิดเห็นของเด็กตอ

การบริการของสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว พบวา คา P ของทุกความคิด

เห็นของเด็กตอการบริการของสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ≥ 0.05 แสดงวา

ความคิดเห็นของเด็กตอการบริการของสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวไมมี

ความสัมพันธกับขอมูลทั่วไป ดาน เพศ (ตารางที่ 4.12) 

 

 

 

 

 

 



 

 

74 

ตารางที่ 4.12  

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวาง  

เพศกับความคิดเห็นของเดก็ตอการบริการที่ไดรับ 

จากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจน 

วัดสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

เพศกับความคิดเห็นของเดก็ตอการบริการที่ไดรับจากสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวโดยรวม 
0.947 1 0.330 

เพศกับความคิดเห็นของเดก็ตอการบริการที่ไดรับจากสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานบริการทั่วไป 
0.649 1 0.420 

เพศกับความคิดเห็นของเดก็ตอการบริการที่ไดรับจากสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานการ

รักษาพยาบาล 

0.693 1 0.405 

เพศกับความคิดเห็นของเดก็ตอการบริการที่ไดรับจากสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานสังคม

สงเคราะห 

0.023 1 0.880 

 

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธระหวางอายุกับความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่

ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว พบวา คา P ของความคดิเหน็ของเดก็

ตอการบริการของสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ทั้ง 3 ดาน ≥ 0.05 แสดงวา

ความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว

ไมมีความสัมพันธกับขอมูลทั่วไป ดาน อายุ (ตารางที่ 4.13)  
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ตารางที่ 4.13  

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวาง  

อายุกับความคิดเห็นของเดก็ตอการบริการที่ไดรับ 

จากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจน 

วัดสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

อายุกับความคิดเห็นของเดก็ตอการบริการที่ไดรับจากสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวโดยรวม 
5.311 3 0.150 

อายุกับความคิดเห็นของเดก็ตอการบริการที่ไดรับจากสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานบริการทั่วไป 
2.883 3 0.410 

อายุกับความคิดเห็นของเดก็ตอการบริการที่ไดรับจากสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานการ

รักษาพยาบาล 

7.302 3 0.063 

อายุกับความคิดเห็นของเดก็ตอการบริการที่ไดรับจากสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานสังคม

สงเคราะห 

5.761 3 0.124 

 

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธของกลุมตัวอยางระหวาง ศาสนา, กับความคิดเห็นของ

เด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว พบวา คา P ของ

ความคิดเห็นของเด็กตอการบริการของสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ทั้ง 3 

ดาน ≥ 0.05 แสดงวาความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพรา

และยากจน วัดสระแกวไมมีความสัมพันธกับ ศาสนา (ตารางที่ 4.14) 
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ตารางที่ 4.14 

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวางขอมูลทั่วไป 

ดาน ศาสนากบัความคิดเหน็ของเด็กตอการบริการที่ไดรับ 

จากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

ศาสนากับความคิดเหน็ของเด็กตอการบริการที่ไดรับจาก

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวดัสระแกวโดยรวม 
0.266 2 0.875 

ศาสนากับความคิดเหน็ความของเด็กตอการบริการที่ไดรับ

จากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดาน

บริการทั่วไป 

0.203 2 0.903 

ศาสนากับความคิดเหน็ของเด็กตอการบริการที่ไดรับจาก

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวดัสระแกว ดานการ

รักษาพยาบาล 

0.355 2 0.837 

ศาสนากับความคิดเหน็ของเด็กตอการบริการที่ไดรับจาก

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวดัสระแกว ดาน

สังคมสงเคราะห 

0.224 2 0.894 

 

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธระหวาง สาเหตุการเขาสถานสงเคราะห, กับความ

คิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว พบวา 

คา P ของความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจน 

วัดสระแกว ทั้ง 3 ดาน ≥ 0.05 แสดงวาความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจาก 

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวไมมีความสัมพันธกับขอมูลทั่วไป ดานสาเหตุ

การเขาสถานสงเคราะห (ตารางที่ 4.15) 
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ตารางที่ 4.15 

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวางสาเหตุ 

การเขาสถานสงเคราะหกับความคิดเหน็ของเด็กตอ 

การบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะห 

เด็กกําพราและยากจน วัดสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

สาเหตุการเขาสถานสงเคราะหกับความคดิเห็นของเด็กตอ

การบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเดก็กําพราและ

ยากจนวัดสระแกวโดยรวม 

2.071 3 0.558 

สาเหตุการเขาสถานสงเคราะหกับความคดิเห็นของเด็กตอ

การบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเดก็กําพราและ

ยากจนวัดสระแกว ดานบริการทั่วไป 

1.583 3 0.663 

สาเหตุการเขาสถานสงเคราะหกับความคดิเห็นของเด็กตอ

การบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเดก็กําพราและ

ยากจนวัดสระแกว ดานการรักษาพยาบาล 

0.456 3 0.929 

สาเหตุการเขาสถานสงเคราะหกับความคดิเห็นความคดิเห็น

ดานของเด็กตอการบริการทีไ่ดรับจากสถานสงเคราะหเดก็

กําพราและยากจนวัดสระแกว ดานสังคมสงเคราะห 

0.936 3 0.817 

 

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธระหวาง ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะห กับความ

คิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว พบวา 

คา P ของความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจน 

วัดสระแกวทั้ง 3 ดาน ≥ 0.05 แสดงวาความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวไมมีความสัมพันธกับ ระยะเวลาที่อยูในสถาน

สงเคราะห (ตารางที่ 4.16) 
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ตารางที่ 4.16 

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวางระยะเวลา 

ที่อยูในสถานสงเคราะหกับความคิดเหน็ของเด็กตอ 

การบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะห 

เด็กกําพราและยากจน วัดสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะหกับความคิดเห็นของเด็ก

ตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและ

ยากจนวัดสระแกวโดยรวม 

5.735 3 0.125 

ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะหกับความคิดเห็นของเด็ก

ตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและ

ยากจนวัดสระแกว ดานบริการทั่วไป 

1.114 3 0.774 

ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะหกับความคิดเห็นของเด็ก

ตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและ

ยากจนวัดสระแกว ดานการรักษาพยาบาล 

3.325 3 0.344 

ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะหกับความคิดเห็นของเด็ก

ตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหเด็กกําพราและ

ยากจนวัดสระแกว ดานสังคมสงเคราะห 

5.513 3 0.138 

 

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธของกลุมตัวอยาง ระหวาง เพศ กับความคาดหวังของ

เด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว พบวา คา P ของ

ความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว 

ในดานการศึกษาและดานประกอบอาชีพ ≥ 0.05 แสดงวาความคาดหวังของเด็กในการดําเนิน

ชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวไมมีความสัมพันธกับขอมูล เพศ

(ตารางที่ 4.17)  
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ตารางที่ 4.17  

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวางเพศกับ 

ความคาดหวงัของเด็กในการดําเนินชีวิตนอก 

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจน 

วัดสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

เพศกับความคาดหวงัของเด็กในการดําเนินชวีิตนอกสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวโดยรวม 
0.212 1 0.645 

เพศกับความคาดหวงัของเด็กในการดําเนินชวีิตนอกสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานการศึกษา 
0.018 1 0.892 

เพศกับความคาดหวงัของเด็กในการดําเนินชวีิตนอกสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานประกอบ

อาชีพ 

0.023 1 0.880 

 

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธของกลุมตัวอยางระหวาง อายุ กับความคาดหวังของ

เด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว พบวา คา P ของ

ความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวทั้ง 

ในดานการศึกษาและดานประกอบอาชีพ ≥ 0.05 แสดงวาความคาดหวังของเด็กในการดําเนิน

ชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวไมมีความสัมพันธกับขอมูล อายุ

(ตารางที่ 4.18)  
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ตารางที่ 4.18 

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวางอายุกับ 

ความคาดหวงัของเด็กในการดําเนินชีวิตนอก 

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจน 

วัดสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

อายุกับความคาดหวงัของเด็กในการดําเนินชวีิตนอกสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวโดยรวม 
0.342 3 0.952 

อายุกับความคาดหวงัของเด็กในการดําเนินชวีิตนอกสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานการศึกษา 
0.248 3 0.970 

อายุกับความคาดหวงัของเด็กในการดําเนินชวีิตนอกสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานประกอบ

อาชีพ 

2.183 3 0.535 

 

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธของกลุมตัวอยางระหวาง การศึกษา กับความคาดหวัง

ของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว พบวา คา P ของ

ความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว 

ในดานการศึกษาและดานประกอบอาชีพ ≥ 0.05 แสดงวาความคาดหวังของเด็กในการดําเนิน

ชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวไมมีความสัมพันธกับขอมูล ระดับ

การศึกษา (ตารางที่ 4.19)  
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ตารางที่ 4.19 

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวางการศึกษา 

กับความคาดหวงัของเด็กในการดําเนนิชวีิตนอก 

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจน 

วัดสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

ระดับการศึกษากับความคาดหวงัของเดก็ในการดําเนนิชีวิตนอกสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวโดยรวม 
0.873 1 0.350 

ระดับการศึกษากับความคาดหวงัของเดก็ในการดําเนนิชีวิตนอกสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานการศึกษา 
0.140 1 0.708 

ระดับการศึกษากับความคาดหวงัของเดก็ในการดําเนนิชีวิตนอกสถาน

สงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ดานประกอบอาชีพ 
0.414 1 0.520 

 

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธของกลุมตัวอยางระหวาง ศาสนา, กับความคาดหวัง

ของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว พบวา คา P ของ

ทุกความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจน 

วัดสระแกว ทั้งในดานการศึกษาและดานประกอบอาชีพ ≥ 0.05 แสดงวาความคาดหวังของเดก็ใน

การดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวไมมีความสัมพันธกับ 

ศาสนา (ตารางที่ 4.20)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

82 

ตารางที่ 4.20 

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวางขอมูลทั่วไป 

ดานศาสนากบัความคาดหวังของเดก็ในการดําเนินชวีติ 

นอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจน 

วัดสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

ศาสนากับความคาดหวังของเด็กในการดาํเนนิชีวิตนอก

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวดัสระแกวโดยรวม 
0.203 2 0.903 

ศาสนากับความคาดหวังของเด็กในการดาํเนนิชีวิตนอก

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวดัสระแกว ดาน

การศึกษา 

0.245 2 0.885 

ศาสนากับความคาดหวังของเด็กในการดาํเนนิชีวิตนอก

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวดัสระแกว ดาน

ประกอบอาชพี 

0.224 2 0.894 

 

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธของกลุมตัวอยางระหวาง สาเหตุการเขาสถาน

สงเคราะห, กับความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและ

ยากจนวัดสระแกว พบวา คา P ของความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะห

เด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ทั้งในดานการศึกษาและดานประกอบอาชพี ≥ 0.05 แสดงวา

ความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกวไม

มีความสัมพันธกับ สาเหตุการเขาสถานสงเคราะห (ตารางที่ 4.21)  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

83 

ตารางที่ 4.21  

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวางขอมูลทั่วไป 

ดานสาเหตุการเขาสถานสงเคราะหกับความคาดหวงั 

ของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะห 

เด็กกําพราและยากจน วัดสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

สาเหตุการเขาสถานสงเคราะหกับความคาดหวงัของเดก็ใน

การดําเนินชวีตินอกสถานสงเคราะหเด็กกาํพราและยากจน

วัดสระแกวโดยรวม 

1.583 3 0.663 

สาเหตุการเขาสถานสงเคราะหกับความคาดหวงัของเดก็ใน

การดําเนินชวีตินอกสถานสงเคราะหเด็กกาํพราและยากจน

วัดสระแกว ดานการศึกษา 

4.683 3 0.197 

สาเหตุการเขาสถานสงเคราะหกับความคดิเห็นความ

คาดหวงัของเด็กในการดําเนินชวีิตนอกสถานสงเคราะหเด็ก

กําพราและยากจนวัดสระแกว ดานประกอบอาชีพ 

1.743 3 0.627 

 

เมื่อทําการศึกษาความสัมพันธของกลุมตัวอยางระหวาง ขอมูลทั่วไป ดาน ระยะเวลาที่

อยูในสถานสงเคราะห, กับความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็ก

กําพราและยากจนวัดสระแกว พบวา คา P ของความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอก 

สถานสงเคราะหเด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว ทั้งในดานการศึกษาและดานประกอบอาชีพ 

 ≥ 0.05 แสดงวาความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและ

ยากจนวัดสระแกวไมมีความสัมพันธกับ ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะห (ตารางที่ 4.22)  

 

 

 

 

 

 



 

 

84 

ตารางที่ 4.22  

คารอยละและคาไคสแควรของความสัมพนัธระหวางขอมูลทั่วไป 

ดานระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะหกบัความคาดหวัง 

ของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะห 

เด็กกําพราและยากจนวัดสระแกว 

 

คูความสัมพันธ χ2 df P 

ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะหกับความคาดหวงัของเด็ก

ในการดําเนนิชีวิตนอกสถานสงเคราะหเดก็กําพราและ

ยากจนวัดสระแกวโดยรวม 

2.127 3 0.546 

ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะหกับความคาดหวงัของเด็ก

ในการดําเนนิชีวิตนอกสถานสงเคราะหเดก็กําพราและ

ยากจนวัดสระแกว ดานการศึกษา 

1.392 3 0.707 

ระยะเวลาที่อยูในสถานสงเคราะหกับความคาดหวงัของเด็ก

ในการดําเนนิชีวิตนอกสถานสงเคราะหเดก็กําพราและ

ยากจนวัดสระแกว ดานประกอบอาชีพ 

0.725 3 0.867 

 
สวนที่ 5 อภิปรายผลการศึกษา 

 

จาการศึกษาที่กลาวมาทั้งหมด ในดานความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจาก

สถานสงเคราะห และความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะหเด็กกําพราและ

ยากจนวัดสระแกว ซึ่งมีผลการศึกษาไดขอมูล สามารถอภิปรายผลการศึกษาเปนประเด็นสําคัญ 

ดังนี้ 

1. ความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะห ดานบริการทั่วไป 

ดานการรักษาพยาบาล ดานสังคมสงเคราะห พบวา กลุมตัวอยางมีความเห็นตอบริการดานตางๆ 

ที่สถานสงเคราะหจัดใหอยูในระดับดีมากถึงดีมากที่สุด สําหรับบริการทั่วไป จากการศึกษา 

กลุมตัวอยางมีความคิดเห็นตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะหโดยรวมอยูในระดับดีมาก

ที่สุด (X= 4.21) โดยความคิดเห็นของเด็กตอการบริการที่ไดรับจากสถานสงเคราะห เร่ืองอาหารที่

รับประทาน 3 มื้อ มีปริมาณเพียงพอ (X= 4.64) ดีมากที่สุดอันดับหนึ่ง รองลงมาในเรื่องของครู
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ผูดูแลเอาใจใสและเด็กพอใจกับเสื้อผาที่ไดรับจากการบริจาค (X= 4.40) แตในหัวขอที่วาเด็กรุนพี่

ใหการดูแลมีความเห็นอยูระดับดีมากเทานั้น และมีคาเฉลี่ยนอยที่สุดในดานนี้ แสดงใหเห็นวา เด็ก

สวนหนึ่งไมเห็นดวยกับการดูแลแบบพี่ดูแลนอง โดยศรีเรือน  แกวกังวาล (2540 อางถึงใน ณัฏฐิยา  

สุทธสุวรรณ, 2547) กลาวไววาเด็กวัยรุนในชวงอายุ 12-18 ป มีความตองการความเปนอิสระ เปน

ตัวของตัวเอง ไมตองอยูใตคําสั่งคําบังคับของผูใดโดยเฉพาะ บุคคลผูมีอํานาจหรือผูสูงวัยกวา 

รวมทั้งพอแมผูปกครอง เพราะเด็กวัยรุนเชื่อวา ลักษณะที่เปนเครื่องหมายความเปนผูใหญคือ 

ความเปนอิสระจากผูที่มีอํานาจเหนือตน 

ซึ่งในบริการดานสังคมสงเคราะห กลุมตัวอยางมีความคิดเห็นตอการบริการที่ไดรับ

จากสถานสงเคราะหโดยรวมอยูในระดับดีมาก (X= 4.13) โดยบริการการจัดทัศนะศึกษามี

ประโยชนทําใหเด็กไดรับความรู (X= 4.58) ดีมากที่สุดเปนอันดับหนึ่ง รองลงมาบริการครผููดแูลให

คําปรึกษาแนะนําดานการอาชีพและครูผูดูแลแกไขปญหาดานการศึกษาใหได (X= 4.25)

สอดคลองกับผลการศึกษาของกนกเรขา  สุวรรณกิจ (2545) ที่พบวา การไดรับคําแนะนําจาก

เจาหนาที่และการไดรับการสงเสริมในการฝกวิชาชีพ มีความสัมพันธทางบวกกับความคาดหวังใน

การดําเนินชีวิตภายหลังการพนโทษ  

นอกจากนี้ พบวา ความเห็นตอการจัดบริการรักษาพยาบาลในภาพรวมถึงแมวาจะ

อยูในระดับดีมาก แตมีคาเฉลี่ยต่ําที่สุดในบริการทั้ง 3 ดาน (X=4.04 ) โดยประเด็นที่กลุมตัวอยาง

เห็นดวยนอยที่สุดในดานนี้คือประเด็นที่เกี่ยวกับความเพียงพอของอุปกรณการรักษาพยาบาลและ

ยาเวชภัณฑใชทาภายนอก ซึ่งตามแนวคิดของ Maslow (ศิริวรรณ  เสรีรัตน และคณะ, 2541) นั้น 

ความตองการขั้นแรกของมนุษย คือความตองการของรางกาย (Physiological needs) ที่เปน

ความตองการพื้นฐานที่จําเปนตอการดํารงชีวิต ซึ่งรวมถึงการรักษาพยาบาลและยารักษาโรคดวย 

นอกจากนั้น  สภาวะความตองการขั้นพื้นฐานและบริการสําหรับเด็ก  (สพด . )  ของกรม

ประชาสงเคราะห (2543) ยังกลาววา เด็กตองไดรับการสงเสริมสุขภาพและพัฒนาการ และไดรับ

การปองกันจากโรคและภัยที่สามารถเลี่ยงได เด็กตองไดรับการเสริมสรางภูมิคุมกันโรคดวยวัคซีน

ตามที่ไดกําหนดไว ตลอดจนไดรับการปองกันจากโรคติดตอและไมติดตอ รวมทั้งตองไดรับการ

รักษาพยาบาลขั้นพื้นฐานกรณีที่เจ็บปวยและไดรับการฟนฟูสภาพ  

จากเหตุผลที่ไดกลาวมาจึงเห็นไดวา สถานสงเคราะหจะตองปรับปรุงหรือพัฒนา

บริการรักษาพยาบาล ซึ่งสนับสนุนโดยผลการศึกษาของดรุณี  มนัสวานิช (2545) ที่เสนอแนะให

สถานสงเคราะหควรมีการพัฒนาปรับปรุงบริการบริการดานปจจัยสี่ ซึ่งเปนปจจัยพื้นฐานของ
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มนุษย โดยการจัดระบบการตรวจสอบเพื่อใหการจัดสวัสดิการในดานนี้มีคุณภาพตรงตามความ

ตองการของเด็กอยูเสมอ 

2. ความคาดหวังของเด็กในการดําเนินชีวิตนอกสถานสงเคราะห พบวา กลุมตัวอยางมี

ความเห็นในภาพรวมอยูในระดับมาก โดยคาดหวังตอการประกอบอาชีพสูงกวาการศึกษา เมื่อ

พิจารณารายละเอียด พบวา กลุมตัวอยางคาดหวังตอการประกอบอาชีพในระดับมากที่สุด

(X=4.24) โดยคาดหวังที่จะประกอบอาชีพที่ชอบมากที่สุด (X=4.60) อันดับหนึ่ง รองลงมาใน

หัวขอที่วาความคาดหวังของเด็กในการที่จะชวยครอบครัวประกอบอาชีพ (X=4.39) อันดับสาม

เด็กมีความคาดหวังที่ตองการประกอบอาชีพที่ไดรับผลตอบแทนในรูปของเงินเดือน (X=4.36) แต

ขอถามความคาดหวังตอการประกอบอาชีพเกษตรกรรม ก็อยูเพียงระดับปานกลาง แสดงใหเห็นวา 

แมกลุมตัวอยางจะมีความตองการความปลอดภัยในชีวิต รางกาย ทรัพยสิน มีหนาที่การงาน 

รายไดที่มั่นคง ตามแนวคิดของ Maslow (ศิริวรรณ  เสรีรัตน และคณะ, 2541) และตองการ

ประกอบอาชีพที่ชอบเนื่องจาก วัยรุนมีความตองการเลือกอาชีพ เด็กวัยรุนโตพอที่มองเห็น

ความสําคัญของอาชีพและเขาใจวาอาชีพนํามาซึ่งสถานภาพทางเศรษฐกิจและสังคม อาชีพเปน

เครื่องชี้ใหเห็นถึงสภาวะความเปนผูใหญ (ศรีเรือน  แกวกังวาล, 2540 อางถึงใน ณัฏฐิยา  

สุทธสุวรรณ, 2547) ก็ตาม แตอาจเปนเพราะสังคมในยุคปจจุบันเปนแบบวัตถุนิยม คนในสังคมตก

อยูในกระแสความฟุงเฟอ หลงใหลความสุขสบาย จึงทําใหเด็กวัยรุนถูกหลอหลอมและปลูกฝงใหมี

ความอยากสุขสบาย จึงไมคาดหวังที่จะประกอบอาชีพหลังพนการอุปการะของสถานสงเคราะห 

และไมอยากประกอบอาชีพเกี่ยวกับเกษตรกรรม 

สวนดานการศึกษาในภาพรวม พบวา กลุมตัวอยางคาดหวังในระดับมาก และใน

หัวขอตองการทุนการศึกษาในการเรียนตอมีความคาดหวังมากที่สุด ซึ่งสอดคลองกับผลการศึกษา

ขอมูลทั่วไปของกลุมตัวอยางที่พบวา สาเหตุที่เขารับการอุปการะในสถานสงเคราะหมาจากความ

ยากจนมากที่สุดถึงรอยละ 88.4 และยังสอดคลองกับผลการศึกษาของเทวินทร  อัครศิลากุล 

(2544) ที่พบวาเด็กชาวเขาเห็นวา การที่ตนเองและพอแมไมมีเงิน รวมทั้งการที่ไมไดเรียนหนังสือ 

เปนความยากลําบากที่สุดของเด็ก เพราะทําใหถูกคนเอาเปรียบมาตลอด และแมวาสถาน

สงเคราะหจะใหการศึกษาจนจบชั้นมัธยมศึกษาตอนตนซึ่งเปนการศึกษาขั้นพื้นฐาน แตในอนาคต 

การศึกษาขั้นพื้นฐานจะมีผลบังคับจนถึงระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย ประกอบกับหากมี

การศึกษาระดบัสูงก็จะมีโอกาสทางอาชีพการงานที่ดีกวา  
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อยางไรก็ตาม กลุมตัวอยางมีความคาดหวังที่จะทํางานกอนศึกษาตอนอยที่สุด 

แสดงวากลุมตัวอยางคาดหวังที่จะศึกษาตอทันทีหลังจากที่พนจากการอุปการะของสถาน

สงเคราะห ซึ่งสถานสงเคราะหอาจเตรียมการเรื่องการหาสถานศึกษาใหเด็กเรียนตอ การแนะแนว

การศึกษาสายอาชีพ หรือสายสามัญ 
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